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Acest Ghid de vizibilitate oferă soluții și recomandări pentru susținerea 
produselor și acțiunilor de comunicare realizate în cadrul proiectelor finanțate 
parțial sau integral de Fundația Soros Moldova.

Acest Ghid are scopul să contribuie la sensibilizarea publicului cu privire la 
scopurile, activitățile și rezultatele activității Fundației Soros Moldova. Ghidul 
stabilește cerințele și recomandările pentru asigurarea vizibilității Fundației. 

Comunicarea proiectelor se va focusa pe rolul Fundației Soros Moldova în 
calitate de partener și susținător al anumitor domenii, rezultatele și impactul 
proiectelor realizate pentru oameni și comunități. Se va evita promovarea 
unor activități administrative și procedurale: ședințe de lucru, prezentări ale 
rapoartelor etc. 

Pentru creșterea eficienței comunicării, activitățile trebuie să fie realizate 
în mod onest, deschis pentru comunitate și presă. Partenerii trebuie să realizeze 
cine este publicul-țintă al proiectului și activităților de comunicare, care sunt 
canalele și mesajele cele mai potrivite pentru comunicarea lor publicului-țintă 
identificat. 

La toate etapele de implementare a unui proiect, partenerii vor considera 
activitățile de comunicare drept una dintre priorități. 

La toate etapele unui proiect de la elaborare până la evaluarea finală 
inclusiv, reprezentanții Fundației Soros Moldova vor analiza eficiența comunicării 
și activităților de vizibilitate. În acest sens, partenerii vor oferi informația 
necesară, la solicitarea reprezentanților Fundației: detalii despre analiza 
publicului-țintă și canalelor de comunicare, efectul estimat și rezultate reale 
ale activităților de comunicare. 

Considerente generale de 
comunicare și vizibilitate

Ghid de comunicare și vizibilitate 
pentru partenerii 
Fundației Soros Moldova
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Mesaje pentru presă: comunicate, note, declarații etc.

Media: interviuri, declarații etc.

Evenimente pentru presă: conferințe de presă, vizite de presă 

Publicații: broșuri, pliante, newslettere

Multimedia: foto, video și audio, inclusiv vloguri și podcasturi

Web: Pagini web, postări în rețele de socializare

Alte tipuri de activități
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Activități de comunicare
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Textul publicației realizate cu susținerea Fundației Soros Moldova va fi 
coordonat din timp cu reprezentanții Fundației. Autorii vor asigura respectarea 
drepturilor de autor pentru toate textele, fotografiile, graficele și pentru orice 
alte elemente utilizate în publicație.

Autorii vor respecta cele mai stricte standarde etice în realizarea lucrărilor.
Lucrările, în varianta finală, vor fi coordonate cu reprezentanții Fundației 

Soros Moldova, inclusiv Managerul de Comunicare.
Logo-ul Fundației va fi afișat pe copertă și/sau supracopertă și/sau pagină 

de titlu cu menționarea rolului și contextului în care Fundația susține proiectul. 
După caz, va fi plasată și formula declinării responsabilității. Poziționarea și 
dimensiunea logo-ului, dar și textul vor fi coordonate cu reprezentanții Fundației, 
inclusiv cu Managerul de Comunicare.

Publicații

Distribuirea unor mesaje oficiale, de exemplu comunicate de presă, este 
un bun prilej pentru informarea publicului în detalii despre rolul Fundației Soros 
Moldova în proiectul vizat. Comunicatele de presă prilejuite începerii, finalizării 
sau realizării unor etape ale proiectului trebuie să conțină și un alineat dedicat 
rolului Fundației. Comunicatul sau un alt text oficial, de regulă, trebuie să 
conțină detalii despre:

• Rolul Fundației în proiect: finanțator, implementator, partener etc
• Volumul contribuției financiare a Fundației la realizarea proiectului
• Context – Care este viziunea Fundației privind transformările în domeniul în 

care este realizat proiectul
• Disclaimer – declinarea responsabilității

Formulele de atribuire a rolului, de context și de declinare a responsabilității 
se elaborează la etapa de negociere a contractului. 

Comunicatele de presă, precum și alte mesaje oficiale care urmează să 
fie distribuite sunt obligatoriu coordonate cu reprezentanții Fundației Soros 
Moldova, inclusiv Managerul de Comunicare. Textul și materialele multimedia, 
după caz, urmează să fie expediate cu cel puțin 3 zile lucrătoare înainte de ziua 
publicării sau, în circumstanțe extraordinare, cu cel puțin 24 de ore înainte de 
publicare. 

Mesaje pentru presă
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În cadrul desfășurării evenimentelor pentru presă – parte a proiectului 
susținut de Fundație, organizația parteneră va asigura:

• Afișarea logo-ului Fundației în interiorul încăperii sau, în cazul evenimentelor 
în aer liber, în imediata apropiere de locul unde se fac declarații, fotografii, 
demonstrări etc

• Afișarea logo-ului Fundației, menționarea rolului, volumului contribuției 
financiare și contextului în care Fundația susține proiectul – pe invitații de 
presă și comunicate de presă (inclusiv email), dar și alte materiale de text

• În cadrul declarațiilor reprezentanților organizațiilor partenere, va fi 
menționat rolul, volumul contribuției financiare și contextul în care 
Fundația susține proiectul

• Formula de declinare a responsabilității va fi afișată după caz. Disclaimerul 
va fi inclus în textele expediate jurnaliștilor (invitații, comunicate de presă 
etc), în publicații, pagini web.

Planificarea evenimentului - ziua și ora, locația, media kit-ul, lista 
participanților și celelalte detalii de organizare vor fi coordonate cu reprezentanții 
Fundației Soros Moldova, inclusiv cu Managerul de Comunicare.

Evenimente pentru presă

Fundația Soros Moldova este prietenoasă în relația cu presa și optează 
pentru o maximală transparență. Din această cauză, partenerii Fundației vor 
asigura accesul la informație și vor demonstra onestitate în relația cu media. 
În cazul în care printre activitățile proiectului (livrabile) sunt produse media de 
orice tip, organizația parteneră va asigura în produsul final afișarea logo-ului, 
dar și menționarea corespunzătoare a rolului, volumului contribuției financiare 
și contextului în care Fundația Soros Moldova participă în realizarea proiectului. 
În cazul participării de orice fel la producerea unui produs media la inițiativa 
jurnaliștilor (reportaje, știri, interviuri, articole, vloguri etc) reprezentanții 
organizației partenere vor oferi informația despre proiect  prompt și cu bună-
credință. Reprezentanții organizației partenere vor menționa rolul și volumul 
contribuției financiare în care  Fundația Soros Moldova susține proiectul.

În cazul realizării unor produse media la inițiativa Fundației, organizația 
parteneră va participa în măsura și în termenii solicitați de Fundație. 

Media
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La producerea tuturor materialelor multimedia, inclusiv fotografii la 
evenimente și slide-show-uri se va ține cont de standardele etice ale Fundației 
(vezi Recomandările pentru realizarea fotografiilor). Autorii vor proteja interesele 
și confidențialitatea persoanelor care nu și-au dat acordul sau nu pot să-și dea 
acordul să fie fotografiați/filmați.

În cazul fotografierii/filmării/înregistrării audio a unor evenimente publice, 
cei prezenți vor fi preveniți că se fac fotografii sau înregistrări audio/video.

În cazul fotografierii, filmării sau înregistrării unor activități cu un număr 
redus de persoane (2-5 persoane), recomandăm să fie obținut acordul tuturor 
celor care ar putea fi înregistrați/fotografiați.

În procesul de elaborare a materialelor multimedia vom evita să le alterăm, 
cu excepția prelucrării jurnalistice/artistice necesare: cadrare; corectarea 
culorilor, contrastului și luminozității etc. Prelucrarea materialelor multimedia 
nu trebuie să ducă la alterarea mesajelor sau contextului, punerea personajelor 
în ipostaze care nu corespund realității sau sunt degradante.

La producerea materialelor audio, reprezentanții organizațiilor partenere 
vor menționa verbal rolul, volumul contribuției financiare și contextul în care 
Fundația susține proiectul.

La producerea materialelor video, după caz, reprezentanții organizațiilor 
partenere vor menționa verbal rolul, volumul contribuției financiare și contextul 
în care Fundația susține proiectul. În intro și/sau outro va fi afișat logo-ul 
Fundației static sau animat, în conformitate cu regulile stabilite de Manualul 
de identitate.

La producerea materialelor foto, după caz, se va aplica logo-ul proiectului 
și/sau al Fundației. Dacă în fotografie este clar vizibil logo-ul Fundației, 
aplicarea altor elemente nu este necesară. Dacă fotografiile sunt însoțite de 
text, sunt parte a unei postări în rețelele de socializare și vizibilitatea Fundației 
este asigurată printr-o altă modalitate, logo-ul poate să nu fie aplicat.

Utilizarea logo-ului Fundației va fi coordonată cu reprezentanții Fundației, 
inclusiv cu Managerul de Comunicare.

Multimedia (foto, video, audio)
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Website-urile, inclusiv paginile pe subdomain și sub-folder, elaborate și/
sau menținute în cadrul unui proiect susținut de Fundația Soros Moldova vor 
conține logo-ul Fundației și un hyperlink la soros.md. Pe website va fi incluse 
informații cu menționarea rolului, volumului și contextului în care Fundația 
susține proiectul, precum și formula de declinare a responsabilității.

Plasarea logo-ului și textul vor fi coordonate cu reprezentanții Fundației, 
inclusiv cu Managerul de Comunicare.

Aparițiile în rețelele de socializare,

• Pe Facebook: postările și stories-urile vor fi însoțite de un tag (cu @) la 
pagina de Facebook a Fundației Soros Moldova fb.com/fsorosmoldova. 
După caz, vor fi menționate și alte detalii despre rolul și volumul susținerii 
proiectului de către Fundația Soros Moldova

• Pe Instagram: postările și stories-urile vor fi însoțite de hashtagul #soros_
md. După caz, vor fi menționate și alte detalii despre rolul și volumul 
susținerii proiectului de către Fundația Soros Moldova

• Pe Twitter: tweet-urile vor fi însoțite de hashtagul #soros_md. După caz, vor 
fi menționate și alte detalii despre rolul și volumul susținerii proiectului de 
către Fundația Soros Moldova 

• Pe Youtube: video-urile postate vor conține logo-ul Fundației în intro și/sau 
outro. În descriere, după caz, vor fi menționate și alte detalii despre rolul și 
volumul susținerii proiectului de către Fundația Soros Moldova.

Web
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Recomandări de scriere  
(Octombrie 2020)

I. LIMBI FOLOSITE

Comunicarea proiectelor susținute de Fundația Soros Moldova va avea loc 
în limba sau limbile apropiate publicului-țintă identificat. Fundația încurajează 
folosirea limbilor minorităților etnice ale Republicii Moldova, inclusiv limbile 
rusă, ucraineană, găgăuză, bulgară și romani etc.

Surse referință:

• Limba Română: Dicționarul ortografic, ortoepic și morfologic al limbii 
române (2005) – DOOM1. online: dexonline.ro

• Limba Rusă: Научно-информационный «Орфографический 
академический ресурс АКАДЕМОС» Института русского языка им. В. В. 
Виноградова РАН. online: orfo.ruslang.ru/search 

II. DENUMIRI DE LOCALITĂȚI ȘI INSTITUȚII

Denumirile localităților și alte nume proprii le vom scrie respectând normele 
limbii în care scriem. 

În limba română, denumirile localităților și instituțiilor Republicii Moldova le 
vom scrie în conformitate cu legile țării. Denumirile localităților sunt enumerate 
în anexele Legii Nr. 764 din 27-12-2001 privind organizarea administrativ-
teritorială a Republicii Moldova. Pentru denumirile punctelor geografice străine 
și alte nume proprii:

• Vom reproduce denumirea în limba originală, dacă este scrisă cu caractere 
latine. De exemplu: Nancy, Buenos Aires, Sydney etc. 

• Vom translitera, dacă nu sunt scrise cu caractere latine, cu respectarea 
foneticii limbii originale. Pentru transliterarea din caractere chirilice, vom 
lua drept exemplu regulile AGEPI2

• Dacă există, vom folosi denumirea tradițională în limba română. De 
exemplu: Cracovia, Moscova, Londra, Rusia, Kiev (greșit: Kraków, Moskva, 
London, Rossia, Kiiv)
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III. LIMBAJ DE GEN ȘI NUMELE DE PROFESII/FUNCȚII

Fundația Soros Moldova recomandă utilizarea formei de feminin și de 
masculin a numelor de profesii și funcții, când este cazul, chiar dacă DOOM 
sau Clasificatorul ocupațiilor6 nu stabilesc o normă: președinte/președintă; 
ministră/ministru; deputat/deputată; profesor/profesoară; doctor/doctoră 
(evităm „doctoriță”); asistent/asistentă.

Fundația recomandă scrierea cuvintelor care determină profesii și funcții 
în întregime: coordonator/ coordonatoare în loc de coordonator/oare; director/ 
directoare în loc de director/oare.

În comunicarea publică vom evita să utilizăm cuvântul „domnișoară”, 
indiferent de statutul marital și/ sau vârsta persoanei.

În limba rusă, vom folosi standardele limbii ruse. Pentru denumirile care 
au o formă tradițională în limba rusă, diferită de forma în limba română, vom 
folosi denumirile tradiționale. De exemplu: Кишинев, Бельцы, Оргеев, Унгены. 
În cazul localităților care nu au o denumire tradițională în limba rusă, de 
regulă localități mai mici, vom translitera denumirile. De exemplu: Burlăceni-
Бурлэчень; Tătărăști-Тэтэрэшть.

Pentru scrierea denumirilor instituțiilor și funcțiilor proprii doar Republicii 
Moldova, vom folosi transliterarea. De exemplu: Примэрия, башкан.

Vom evita abrevierea denumirilor unităților administrativ teritoriale: r, rn, 
r-l, s, com, or, mun și altele. În locul lor vom folosi cuvintele în întregime: raion, 
raionul, satul, comuna, orașul, municipiul. 
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În timpul activității de promovare a realizărilor, serviciilor și succeselor, 
deseori este necesar să fie utilizate imagini sau să fie menționate datele 
personale ale copiilor și/sau ale persoanelor în situații vulnerabile3. 

În conformitate cu ghidul UNICEF4 și organizațiilor de media din Moldova5, 
principiile reflectării copiilor și persoanelor în situații vulnerabile sunt:

• Demnitatea și drepturile fiecărui copil sau alt beneficiar al activității 
noastre trebuie respectate în orice circumstanță

• În cadrul subiectelor despre copii și despre persoanele în situații 
vulnerabile, este necesară o atenție specială pentru asigurarea dreptului 
lor la confidențialitate

• Interesele fiecărui copil sau a fiecărei persoane într-o situație vulnerabilă 
sunt primare, inclusiv în cazuri când intenționăm să facem advocacy pentru 
promovarea drepturilor lor

• Atunci când luăm decizia să reflectăm situația lor, beneficiarii au dreptul să 
li se ia în vedere opiniile, în contextul vârstei și stării sănătății lor

• Nu publicați o poveste sau o imagine care ar putea pune beneficiarul, 
rudele, prietenii sau colegii lui în pericol sau când poate fi afectată relația 
lui cu ceilalți. 
 

Nu vom stigmatiza niciun copil sau persoană în situație vulnerabilă; vom evita 
aprecierile sau descrierile care expun un copil sau un alt beneficiar la reacții 
negative - nu vom menționa inclusiv deficiențe fizice sau psihice, situații de 
abuz, discriminare sau conflicte.

În anumite cazuri, folosirea identității unui beneficiar al proiectului - numele 
și/sau imaginea - este în interesul lor. Cu toate acestea, atunci când se folosește 
identitatea unui copil, ea trebuie totuși protejată împotriva stigmatizării și 
reacțiilor negative, inclusiv în rețele de socializare.

Când aveți îndoieli dacă un copil sau un alt beneficiar este expus riscului, 
este mai bine să vorbiți despre situația generală a copiilor sau a persoanelor în 
situații similare, decât despre o persoană anume, indiferent cât de interesantă 
este povestea acestui om.

Recomandări pentru reflectarea 
copiilor și persoanelor în situații 
vulnerabile (Octombrie 2020)
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EXEMPLE*

INCORECT CORECT

Ion Rusu vizitează psihologul 
centrului social deja de 2 ani.

Tânărul („băiatul” dacă e mai mic 
de 10-12 ani) vizitează psihologul 
centrului social deja de 2 ani.
Copiii deseori vizitează psihologul 
centrului social.

vrea să trăiască o viață normală
vrea să aibă condiții de trai mai 
bune/să primească servicii sociale 
mai bune

om normal/persoană normală/
familie normală renunțăm la această formulă

suferă/este bolnavă de ...

nu menționăm diagnoze 
medicale. În cazul în care este 
absolut necesar să specificăm 
o anumită direcție de lucru, de 
exemplu, vorbim la general și 
spunem categoria afecțiunilor 
cu care lucrăm – de ex. afecțiuni 
locomotorii

A fost condamnat pentru omorul 
vecinului.

A fost condamnat (opțional: 
pentru fapte grave)

Ea a fost bătută crunt de soț/ I-a 
lovit cu cuțitul

Nu facem publice detalii despre 
victime și despre atacatori sau 
detalii medicale.

* Exemplele de mai sus nu sunt reguli absolute. Întotdeauna trebuie să cântărim 
beneficiul pe care-l obținem și riscul/pericolul la care expunem o altă persoană.
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FOTOGRAFII*

Vedem clar fața copilului, poate fi 
ușor identificat. Scena are loc în 
mediu privat

Copilul este fotografiat atunci 
când se află în spațiu privat

Fața copilului nu se vede în imagine, 
deși imaginea ilustrează clar procesul 
în care este implicat

Copiii sunt la un eveniment 
public

Fotografiile sunt bune instrumente să relatăm o informație, să reflectăm 
un eveniment, să transmitem emoții. În presa tradițională, dar și în rețelele de 
socializare, uneori, imaginile și video-urile sunt mai importante decât textul. 
Este un bun prilej să folosim acest instrument pentru comunicarea rezultatelor 
activităților noastre. 

Când facem fotografii și filmăm trebuie să înțelegem ce exact urmărim să 
transmitem și ce trebuie să află, înțeleagă și să simtă publicul. 

Recomandări pentru realizarea 
fotografiilor (Octombrie 2020)
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Interesele, trăirile, bunăstarea și drepturile oamenilor sunt prioritare 
pentru orice proiect al Fundației Soros Moldova. În orice relatare oamenii sunt 
interesați să vadă, în primul rând, alți oameni. De exemplu, imaginea unei ploi 
torențiale în parc poate arăta bine, dar mult mai bine este transmisă atmosfera 
prin perspectiva umană.

OAMENI

O fotografie poate spune o istorie. De regulă, știm bine ce fotografiem, dar 
este bine să înțelegem cum fotografiem. Când realizăm o fotografie este necesar 
să ne deplasăm în exact acea poziție în care să „prindem” momentul și contextul 
necesar. Într-o fotografie, tindem să arătăm cât mai fidel circumstanțele în care 
are loc o acțiune și emoțiile oamenilor. 

UNGHI, PERSPECTIVĂ

Mai putin bine

Mai putin bine

Bine

Bine
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Vom tinde să publicăm imagini și video-uri orizontale (19:6). În unele 
cazuri, însă, este necesar să ne adaptăm platformelor pe care le vom utiliza. 
De exemplu, în feed-urile Facebook și Instagram sunt acceptabile și eficiente 
imaginile pătrate (1:1), iar pentru stories – verticale (9:16).

Pentru mai multe sfaturi tehnice în realizarea fotografiilor vă invităm să 
urmăriți ghidul elaborat de blogul F64. 

Pentru editarea fotografiilor, în cazul în care nu aveți la dispoziție programe 
specializate, vă recomandăm să utilizați Pixlr. 

Fotografiile au nevoie de acțiune, la fel cum textul are nevoie de verbe. 
O fotografie mai bună este cea în care ceva se întâmplă: personajul vorbește, 
arată, merge, râde, desenează etc. În acest sens, vom evita să publicăm imagini 
de la ședințe, oameni care ascultă, citesc și scriu.

ACȚIUNE

Partener/Organizația Parteneră - persoane fizice și persoane juridice (inclusiv asociații obștești, instituții 
private, societăți comerciale, instituții ale administrației publice și alte tipuri de organizații) care sunt 
parte a unui contract de grant sau a altor tipuri de contracte care prevăd activități de vizibilitate sau 
comunicare.
1 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=62949&lang=ro
2 http://agepi.gov.md/sites/default/files/2016/09/transliterarea_marcii.pdf
6 MSMPS - ORDIN Nr. 593 din 15-05-2018 cu privire la aprobarea Modificării nr. 3 2018 la Clasificatorul 
ocupațiilor din Republica Moldova (CORM 006-14)
3 Orice persoană umană care, datorită unei condiții anume, nu are capacitatea de a lua decizii pe 
deplin informate și raționale pentru sine și/sau îi lipsește capacitatea necesară pentru a-și urmări și 
proteja propriile interese
4 Reporting Guidelines, UNICEF Press centre (31 March 2003)
5 Ghid de stil și norme etice pentru jurnaliști. Ediţia a II-a, revăzută şi completată, API

Mai putin bine Bine
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